

传道书第四章

虚空的生活

世人究竟能否有可能看见生活真正的意义呢？这是每一个有思想的人想要知道，也愿意深入探讨的。所罗门记载他所看见令人悲叹的四件事。就是社会缺乏公义，人心嫉妒纷争，人生孤单寂寞，王位不能永存。人心的虚空惟有基督才能添满，神能将生活从虚空转为丰盛。

一、社会缺乏公义

「我又转念、见日光之下所行的一切欺压·看哪、受欺压的流泪、且无人安慰·欺压他们的有势力、也无人安慰他们。因此我赞叹那早已死的死人、胜过那还活着的活人·并且我以为那未曾生的、就是未见过日光之下恶事的、比这两等人更强。」(传 4:1-3)

1. 欺压弱者

「欺压」原文是复数，乃是许多的「欺压」。「欺压」与「勒索」同一个字。(传 7:7)「勒索」通常与金钱有关。有智慧的人能看出欺压，人人都知道欺压弱者是不义的，但是没有人能解决欺压的问题。我们受谁的欺压？我们欺压谁？我们抢夺邻舍吗？甚至我们胆敢抢夺神吗？

2. 无奈活着

传道书接着说：「因此我赞叹那早已死的死人、胜过那还活着的活人。」死人不再受欺压之苦，从这一个角度来看，死人似乎胜过活人。因为死人不再受欺压之苦，活人却无法不受欺压之害。神允许欺压的事发生，因为世人都犯了罪，亏缺了神的荣耀，罪人自然会欺压别人。当我们被欺压时，不要满怀怨恨，要知道神是公平的，一定会为我们伸冤，在受欺压时，我们的信心受到考验。受考验的人可能靠主得胜，得神的赏赐；也可能靠自己而失败，受到亏损。神是公义的，神在一切事上掌权，欺压别人的人有祸了，因为神必报应。(罗 12:19)

这里传道书的作者不是负面地论到人生在世上有许多的苦难，不如早早死去算了。一般来说，生命是非常的可贵，世上生了一个人是应当喜乐的事。(约 16:21)然而，人若没有得救，就必接受审判，下地狱，正如卖主犹大离开全能者的面，进入永远悔恨，黑暗没有光明的悲惨结局中。因此耶稣说：「卖人子的有祸了，那人不生在世上倒好。」(太 26:24)

二、人心嫉妒纷争

「我又见人为一切的劳碌、和各样灵巧的工作、就被邻舍嫉妒·这也是虚空、也是捕风。愚昧人抱着手、吃自己的肉。满了一把、得享安静、强如满了两把、劳碌捕风。」(传 4:4-6)

1. 嫉妒成功

「灵巧」原文是「成功」的意思。「成功」的人容易遭人嫉妒。谁比我们成功呢？就是我们嫉妒的人。我们被谁嫉妒呢？就是那些认为我们是成功的人。我们如何可不嫉妒别人的成功？也不在成功的时候惹人嫉妒呢？我们必须让从神那里得来的新生命渐渐长大，谦卑地活在神与人的面前，作任何事都愿意别人得到属灵真正的益处，为别人蒙神恩典，被主大大使用而喜乐。

2. 闲懒遭祸

愚昧人抱着手，游手好闲，自取祸患。灾难即将临到，仍不自知，真是自害己命。

3. 心不满足

愚昧人不知道安静、平安、敬虔度日。智慧人满了一把，以自己有的为满足，得享安静。愚昧人满了两把，表面看来，得到很多，最后却是劳碌捕风。我们自我衡量一下，在那一方面是愚昧人，在那些事上是智慧人。

三、人生孤单寂寞

「我又转念、见日光之下有一件虚空的事。有人孤单无二、无子无兄、竟劳碌不息、眼目也不以钱财为足。他说我劳碌碌碌、刻苦自己、不享福乐、到底是为谁呢。这也是虚空、是极重的劳苦。两个人总比一个人好、因为二人劳碌同得美好的果效。若是跌倒、这人可以扶起他的同伴。若是孤身跌倒、没有别人扶起他来、这人就有祸了。再者、二人同睡、就都暖和。一人独睡、怎能暖和呢。有人攻胜孤身一人、若有二人便能敌挡他。三股合成的绳子、不容易折断。」(传 4:7-12)

1. 劳碌不息

勤劳是优点，但是劳碌不息是祸患。若非神保守，我们劳碌不但不能让自己满足，也不知道谁来享受我们劳碌得来的益处，至终劳碌竟然使我们受亏损，甚至多受咒诅。我们要将劳苦积蓄的财物供给需要的人，不要只顾囤积，因为赈济贫穷的，不致缺乏，佯为不见的，必多受咒诅。(箴 28:27) 我们岂可不谨慎!

2. 需要扶持

攻击我们的是撒但阴府的权势，我们需要彼此帮助。若是跌倒，这人可以扶起他的同伴。在顺境中，我们需要朋友的劝诫，铁磨铁，磨出刃来，朋友相感，也是如此。(箴 27:17) 在惧怕中，我们需要鼓励，正如大卫王在患难中需要约拿单的友情、坚固和支持。(撒上 23:16-17)

四、王位不能永存

「贫穷而有智慧的少年人、胜过年老不肯纳谏的愚昧王。这人是从监牢中出来作王。在他国中、生来原是贫穷的。我见日光之下一切行动的活人、都随从那第二位、就是起来代替老王的少年人。他所治理的众人、就是他的百姓、多得无数。在他后来的人、尚且不喜悦他。这真是虚空、也是捕风。」(传 4:13-16)

所罗门看出财富、权柄、智慧、王位都不能长存。他想到他的父亲大卫少年时贫穷而有智慧，取代了老年的扫罗王。跟随大卫的百姓，多得无数。(代上 12:38) 但是后来的人尚且不喜悦他，人的心都归向大卫的儿子押沙龙。(撒下 15:6) 所罗门也可能感叹他年轻时蒙神喜爱，「所罗门」乃太平之意。(代上 22:8) 神藉先知拿单赐给他一个名字叫耶底底亚，因为耶和華爱他。(撒下 12:25) 所罗门登基作王后，上基遍的邱坛献上一千牺牲作燔祭，神向他显现，愿意赐他所求的。所罗门因爱神的缘故，求智慧可以治理神的百姓，得神的喜悦。然而，他作王多年后宠爱外邦女子，他的心被诱惑，随从外邦的神。老年时耶和華向他发怒，神告诉他，神必将他的国夺回，赐给他的臣子。(王上 11:11) 所罗门的心从爱神到离弃神不是一夕变成的，他渐渐离弃神，不遵行律法的诫命，多立嫔妃，加添马匹，多积金银。(申 17:16-17) 后来富足的所罗门竟然讹诈为他砍伐树木的推罗王希兰。(王上 9:12-13) 为了自己的享乐，所罗门使百姓负重轭，作苦工。(王上 12:4) 后来王国分裂，他的臣子耶罗波安将十个支派夺走。(王上 12:16-19) 真是「赏财不能永有，冠冕岂能存到万代。」(箴 27:24) 如此鲜明的对比让我们想到基督的国度没有穷尽，祂的宝座永远立定。赞美主!